

Все дни - памятные

4 ноября - День народного единства (день воинской славы России), который отмечается начиная с 2005 года. 4 ноября 1612 года воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского освободили Москву от польских интервентов. Тогда Князь Пожарский вступил в Китай-город с Казанской иконой Божией Матери. В 1649 году указом царя Алексея Михайловича день Казанской иконы Божией Матери был объявлен государственным праздником.

5 ноября - День военного разведчика. Дата 5 ноября была выбрана не случайно: этот день можно по праву считать днём рождения Главного разведывательного управления Генерального штаба Вооружённых Сил России, которое было создано в 1918 году по приказу Реввоенсовета.

7 ноября - День согласия и примирения. В СССР дни 7 и 8 ноября праздновались как годовщина Октябрьской революции 1917 года. Празднование 7 ноября сохранялось в России до 2004 года, а Указом Президента России от 7 ноября 1996 года прежнее название праздника было изменено на современное.

7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в Москве в ознаменование 24-ой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год).

Поисковые отряды будут поддержаны

В целях духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания подрастающего поколения, вовлечения его в общественно полезную деятельность, сохранения и увековечения памяти погибших при защите Отечества Главой Чувашской Республики подписан Указ от 17 октября 2016 года № 149 «О мерах государственной поддержки поискового движения в Чувашской Республике».

Указом учреждены гранты Главы Чувашии для поддержки поисковых отрядов при образовательных организациях, молодёжных поисковых отрядов и объединений в республике.

В настоящее время в Чувашии действует 16 поисковых объединений, они участвуют в раскопках, работают в архивах и с базами данных, участвуют в поиске родственников погибших воинов, считавшихся без вести пропавшими, благоустройстве воинских захоронений, памятников, мемориальных знаков, исследовательской и музейной деятельности.

Жизнь, посвященная служению Отечеству

Стоя перед картой Евразии, Виталий Александрович по привычке мысленно прикрепляет флажки-значки в местах, где довелось ему побывать за долгую, насыщенную событиями жизнь. «Чебоксары - Казань - Амурская область - Хабаровск - Курилы (остров Итуруп) - Львов (Украина) - Кабул (Афганистан) - Чернобыльская АЭС». Вот география моей трудовой деятельности и военной службы. Есть что рассказать детям и внукам», - признаётся Виталий Александрович Тры.

«Каждый человек, прожив определённое количество лет, оборачивается назад и, внимательно посмотрев на прожитые годы, пытается дать оценку качества прожитой жизни и свой вклад в общенациональное достояние», - так начинается книга воспоминаний Виталия Александровича Тры, подполковника, военного строителя, первого заместителя председателя Чувашского республиканского отделения Российского Союза ветеранов. Позади долгая дорога, дорога непростая со многими потерями и находками. Много ездил по Советскому Союзу и России, бывал во многих регионах и городах. Великий русский пролетарский писатель Максим Горький сказал: «Строитель, знай и помни - ты самый нужный человек на земле». Всю свою жизнь я, военный инженер-строитель, возводил объекты, в основном, для министерства обороны. Помню плакат, гласящий «Где строитель прожил год, там жизнь утверждается навечно», и в этом - и истина, и дающая силы уверенность в завтрашнем дне. Действительно, строитель появляется в числе первых поселенцев на новых военных объектах и городках и испытывает ни с чем несравнимое удовлетворение от своей работы, когда воплощается в жизнь смысл и результаты его труда - приносить людям радость и хорошее настроение». Этими признаниями В.А. Тры подводит некоторый итог своей трудовой деятельности.

Виталий Александрович Тры мечтает изложить свои воспоминания в обширном очерке и уже вплотную занимается этим. «Чувствую перед потомками ответственность за сохранение истории рода Тры, пусть даже за небольшой период в пределах моей жизни. А дальше писать историю им».

Перед мысленным взором Виталия

Александровича иногда проносятся города и годы, события и люди, вместе с которыми он делил и радости, и невзгоды, редкие праздники и суровые будни гарнизонов страны. Часто возвращается в отчий дом - во снах и мечтах. Это село Старые Алгаши, затерянное среди раздолбанных полей живописного Богдашкинского (ныне Цильнинского) района Ульяновской области. Здесь, в обычной крестьянской семье, 13 сентября 1939 года он родился, совсем не помнит лица своего отца Александра Емельяновича, ведь ему не исполнилось ещё и двух лет, когда тот ушёл на фронт, а в конце 1941 года почтальон принёс в их дом известие, что он пропал без вести. После смерти матери Марии Петровны в 1953 году Виталий и Николай остались сиротами, приютили их тётя Агафья и её муж Иван Яковлевич, растили в любви, как и своих троих детей.

Среди сотен принимаемых человеком решений ни одно не может сравниться по своему значению, по влиянию на судьбу с решением - кем стать, какую выбрать профессию. С детства Виталий мечтал строить дома, возводить не воздушные замки, а вполне реальные. Поэтому вполне осознанно после восьмилетки поступил на строительное отделение Чебоксарского энергетического техникума. После его успешного окончания начал свою трудовую деятельность в прекрасном коллективе Проектно-конструкторского бюро Чувашского совнархоза. Здесь работали опытные и грамотные инженеры-строители проектировщики. Проектно-конструкторское бюро в то время в Чебоксарах было центром инженерной мысли. Виталию Тры повезло, что в начале трудового пути встретились такие прекрасные наставники и руководители.

Надо было учиться дальше, совершен-

ствоваться в выбранной профессии. Несмотря на финансовые трудности, в 1961 году Виталий Тры поступил в Казанский инженерно-строительный институт на факультет «Промышленное и гражданское строительство». Учёба давалась легко, учился с огромным увлечением и старанием. И вот на руках 27-летнего Виталия Тры - диплом об окончании престижного вуза, а впереди - широкая жизненная дорога и заманчивая перспектива. Но молодой человек вдруг кардинально меняет свою судьбу, выбрав путь служения Отчизне. Он вступает в ряды Вооружённых Сил СССР.

Как человек приходит к решению стать военным? На этот вопрос однозначного ответа нет. Офицер - профессия почётная. Влияет и атмосфера уважения к ратному труду, и чувство долга перед Родиной.

Лейтенанта, военного строителя Виталия Тры, а было это 50 лет назад, направляют в Краснознамённый Дальневосточный военный округ. В гарнизоне Ледяная в Амурской области, ему поручают руководить строительством объектов для ракетных комплексов. Это сооружение № 1 - шахта, где непосредственно устанавливаются ракета, наземные здания и сооружения для размещения технологических узлов жизнеобеспечения комплекса, включая энергоснабжение, вентиляцию. «Работали с раннего утра и до поздней ночи, и всё под землёй, - делится воспоминаниями Виталий Алексан-



В ЧУВАШИИ ОКОЛО 20 ТЫСЯЧ ТЫЛОВИКОВ

По информации Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики, для самой многочисленной части ветеранов войны - тружеников тыла военных лет - льготы установлены Законом Чувашской Республики от 24 ноября 2004 года № 43 «О социальной поддержке тружеников тыла военных лет и ветеранов труда» в виде ежемесячной денежной выплаты в размере 1027 рублей.

Получателями данной выплаты в 2015 году являлись 2,8 тысяч тружеников тыла военных лет; 8 тысяч тружеников тыла, одновременно являясь ветеранами труда, получали выплаты, установленные для ветеранов труда (ежемесячная денежная выплата в размере 1082 рублей и денежная компенсация в размере 50 процентов стоимости предоставления абоненту в пользование абонентской линии (проводной линии) сети местной телефонной связи); а 8,8 тысяч тружеников тыла получали льготы, установленные для инвалидов и членов семей участников Великой Отечественной войны.

дрович. - Военные строители с поставленными руководством страны задачами справились успешно и с хорошим качеством. Здесь срыв строительства не принимается! Объекты в эксплуатацию принимали строго».

В жизни военного строителя было множество строительных объектов, новых мест службы, но эту первую в своей жизни стройку подполковник Виталий Александрович Тры помнит до мельчайших подробностей. Это и напряжённый темп труда, и строжайший контроль на каждом этапе строительных и монтажных работ. А ещё незабываемые впечатления от вида огромных размеров космической ракеты, которую привозили на объект для «примерки». «Работа по строительству объектов ракетного комплекса для меня, молодого специалиста-строителя, явилась хорошей практикой, что пригодилось в последующие 26 лет военного строительства», - говорит Виталий Александрович. В начале 1967 года лейтенант Виталий Тры отбывает в Ленинград на 5-месячные курсы переподготовки и усовершенствования офицерского состава при Высшем военном инженерно-техническом Краснознаменном училище. Способность военнослужащего принимать единственно верное решение и выполнять его сказались и на личной жизни. Так, в Амурскую область, на ст. Возжаевка, он возвращается уже семейным человеком.

Судьба военного строителя заносит в Хабаровск, где шло расширение строительной базы Дальневосточного военного округа, и «задержала» его семью здесь на долгие семь лет. Здесь ещё больше укрепился высокий профессионализм и талант организатора производства, руководителя и наставника молодёжи Виталия Тры.

В 1978 году военного строителя направляют на остров Итуруп (Курилы). Этот удивительный край со своей красотой природы, в то же время суровым климатом не может не остаться в памяти человека отдельной страницей. Белоснежные сопки и вулканы, частые землетрясения и цунами. Красота Тихого океана и замечательные люди - вот что такое Курилы.

Впервые на острове Виталию Александровичу было поручено построить казарму для личного состава в условиях сейсмичности в 9 баллов. В практике военного строительства это было впервые. В день заселения казармы природа испытала строителей на прочность. В полном смысле слова! Было сильное землетрясение, более 7 баллов! Дежурный по казарме доложил коротко: «Как в вагоне ехали! Всё это было в гарнизоне «Горное».

Год 1982-й. Исполнив свой воинский долг в течение 16 лет на Дальнем Востоке, Виталий Александрович по замене убыл в Прикарпатский округ, г. Львов, в этот замечательный старинный город с многочисленными памятниками архитектуры, своеобразной культурой, национальными традициями и обычаями местных жителей. За период службы в Прикарпатском военном округе выполнял различные правительственные задания, к примеру, руководил строительством здания Минобороны на Арбате (Москва), базы для ликвидации ракет средней дальности в г. Сарны и многие другие.

20 июня 1984 года военнослужащий Виталий Тры вылетел в Туркестанский военный округ, в Ташкент, а на следующий день в 11.50 по московскому времени вместе с другими командированными он ступил на афганскую землю (Кабул). Ровно два года проходил службу в составе ограниченного контингента Советских войск в Республике Афганистан. В управлении, куда он прибыл, зачислили на довольствие, снабдили оружием, предупредили, что возможны нападения, и это не просто слова. Почти ежедневно - обстрелы. Так неприветливо встретила инженера-строителя эта беспокойная страна, а в местах боёв каждое мгновение - свист пуль и осколков. В Кабуле исполнял обязанности главного инженера одного из строительных подразделений 40-й армии. Участвовал в боевых действиях. Недаром грудь офицера, воина-интернационалиста В.А. Тры украшают ордена и медали за мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан. По возвращении в Союз - снова Прикарпатский военный округ.

26 апреля 1986 года в ходе проведе-

Как подтвердить годы работы во время войны

Моя бабушка, 1933 года рождения, в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов работала в одном из колхозов Ядринского района. Имеет ли она право на присвоение звания «Труженик тыла военных лет»?

Законом Чувашской Республики от 24 ноября 2004 года № 43 «О социальной поддержке тружеников тыла военных лет и ветеранов труда» тружениками тыла признаются граждане, проработавшие в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР.

Подтвердить трудовую деятельность в годы войны можно записями в трудовой книжке, справками архивных учреждений и организаций. Для этого необходимо обратиться в администрацию Ядринского района или Государственный исторический архив Чувашии (г. Чебоксары, пр. Ленина, 16 «В»). Если архивные документы не сохранились, стаж работы в годы ВОВ могут подтвердить два свидетеля и более.

Старая гвардия в строю

ния проектного испытания турбогенератора № 8 на энергоблоке № 4 Чернобыльской АЭС произошёл взрыв. В результате аварии произошёл выброс в окружающую среду радиоактивных веществ. В ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в первые два года участвовало около 24 тысяч человек, в их числе инженер-строитель В.А. Тры.

В.А. Тры награждён медалями «За вклад в ликвидацию аварии на ЧЭАС» и «За спасение погибавших». Виталий Александрович уволен в запас из рядов Вооружённых Сил в 1992 году по достижении предельного возраста.

С 1996 года семья Виталия и Любви Тры с сыновьями обосновалась в Чебоксарах, сразу занялся общественной работой. В феврале 2004 года его избрали членом правления Чувашской республиканской организации Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане, был назначен заместителем председателя организации, где проработал до конца 2011. С этого времени работает в Чувашской республиканской организации Российского Союза ветеранов.

Сын Игорь, выпускник Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, живёт и работает в Москве. Сын Олег, юрист по образованию, вместе с семьёй живёт и работает в Чебоксарах. У Виталия Александровича и Любви Ивановны - три замечательных внука и внучка.

В Чебоксарах в 2000 году возведён памятник воинам-интернационалистам ЧР, погибшим в боевых действиях в республике Афганистан. Автор технической части проекта и непосредственный руководитель строительства - Виталий Александрович Тры. Военный строитель, не ожидая благодарностей и наград, оставлял после себя корпуса военных городков, где оживала жизнь, налаживался нормальный быт военнослужащих. Так, всю свою сознательную жизнь он выполняет миссию создателя на планете людей.

Людмила Куткина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике